

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 12 kor — fill.

Fél évre 6 koc — fill.

Negyed évre 3 kor — fill.

Egyes szám ára 8 fill.

Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden **hétfőn** délben, **szerdán**, **pénteken** és **vasárnap** reggel

Felolós szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Barátok-tere Manojlovics-ház, Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kosztolnics, Vojnich palotában, Telefon szám 42.

Nyitlert sorozatát 40 fill.

Didaktikai gyűlölség.

Ha a nagyközönség tekintetében egyszer szerkesztőségünk levelezésébe és látná maga előtt azokat a cizfránál cizfrább cikkeket, amelyek mind oda irányulnak, hogy tanítvázteteinket megkritizálják és mondhatni nem a legkellemesebb színben: elgondolhatná maga is hogy bizony itt van ok a megjegyzésekre és a panaszokra.

De annyi ellenséges indulatot és annyi elfogultságot talán egy téren sem lehet találni mint itt. A tanfériak s tegyük hozzá a nőtanítók és nőtanárok is egymással nem élnek valami ideális barátságban s az egyik intézet a másikat csak olyannak tekinti, amely ellenséges indulattal van iránta.

De nemcsak hogy ezt a szomorú jelenséget tapasztaljuk lépten nyomon, de azt is, hogy ugyanazon intézetnek tanítói, tanárai egymás között — különösen pedig a följük helyezett igazgatókkal, vezetőikkel úgy vannak mint a kutya meg a macska. Ha csak látják egymást, hacsak hallanak egymás-

ról dühösek lesznek — mintha az egymás megölőiről volna szó.

A diszkreció megóvása mellett mondhatjuk mi a sajtó emberei, hogy ez így van. Hozzánk sokszor fordulnak azért, hogy esipjük egyet ezen vagy azon — s mondhatjuk, hogy sokszor nagy utánjárásunkba kerül kideríteni, hogy tulajdonképpen a panaszkodónak vagy a bevádoltinak van-e igaza.

De ez magában véve is nagyon, de nagyon szomorú jelenség.

Hiszen az egész tanítási rendszernek kell, hogy első szigorú alapelve legyen az, hogy a tanítás minden fokozatában működő egyének egy ösztözetartozó egészet képezzenek.

Az egyik a másiknak az előteltétele. Ha nincs megvetve az alap itt — vagy ha az esetleg jól megvetett alap rosszszul fejlesztetik tovább, akkor haszontalan munkát teljesített egyik is meg a másik is.

Igy tudjuk aztán megmagyarázni és megindokolni azt a rejtélyt is, amely a Szegedi Napló hasábjain is megoldás

végelt lett feladva, hogy hogyan lehet az, hogy helybeli női képezdénknél nem respektálják a másik iskolának tanulói bizonyítványait. Ebből tudjuk megmagyarázni azt is, hogy kétely fér a kiadott bizonyítványok tartalmi megbízhatóságához.

Ha a direktor a saját intézetének a profeszorával nem tud megegyezni, akkor bizony furcsa állapotok állanak elő. Az egyik a tanulót jelesnek — a másik meg elégtelennek kvalifikálja. Et inter duos litigantes tertius gaudetur — vagy pedig éppen ennek folytán bukik meg. A klasszifikáció tehát a tanárok egyéni érzelmeire vezethető vissza, aminek első és teltétlen folyománya a megbízhatatlanság. Megbízhatatlan — mert azonkívül sok kívülről érző nyomás is folyhat bele a dologba.

S mindezt annak a kölcsönös ellenszenvnek tulajdoníthatni, amely nemcsak az egyes intézetek között, de az intézetek beléleltében is uralkodik.

Teremtsék meg tehát azt az összhangot működésükben, amely nélkül

Vers-zuhany Palicson.

— A »Bácskai Hirlap« eredeti tárcája. —

Írta: Pallosi nyaraló.

Csak nemrégiben történt meg velünk, hogy Orbánfalvára éjjel érkezünk haza egy szomszédos villából, amikor a holdvilág ingyenes fénye mellett egy hölgy jött elbűnk; aki baraczkot árult. Vagy 6 kosárral volt elátva.

A társaság előre ment én pedig rendkívül szeretem éjjel a baraczkot. Így tehát megálltam és a legkomolyabban érdeklődtem a 6 kosár baraczk iránt.

Midőn kérdést intéztem éjjeli találkám hölgyéhez, hogy eladó-e a baraczk, hogy kosara, hajlando-e a baraczkokat hozzánk elszállítani. Ó Nagysága egyszerre csak pözba vágta magát és felele a következőképen:

»Oh Lovag, te vagy reménységem vára,
Hogy nem baktat tovább a lábam szára,
És angyalok küldöttek ide mára
Megkérdeni mennyi a baraczkok ára;
És örömmel nézek mely termé a fára,
Hogy egy baraczknak sincs oly kitűnő lekvára,

Éppen azért elég a versekből mára,
Minden kosárnak itt hét hatos az ára!
Megvettem mind a hat kosár baraczkot,
mert beláttam, hogy ha meg nem veszem,
akkor még kapok egy tucsat verset.

Még ki se aludtam a baraczkok lantosának rímeit, amikor reggel kora hajnalban valaki zörget az ablakom alatt.

Egy hölgy. A holdfénye már kezdett elűnni az ébredő nap hatalmas sugározóne elől, így mondaná B. B. Lenke és azt is mondaná a tetejébe, hogy a jegenyefák levelei méla andalgással hullamoztak e kettős fény vetékedő özönében. De én nem azt mondtam, hanem azt, hogy ki az ördög kopog ilyenkor és mit akar.

Ez a hölgy nem vágta pözba magát, hanem egy nagy kosár fehérneműt vágott a földre és a következő rigmusokban adta értelemre, hogy ő a mi házi mosónénk és ezen ünnepélyes alkalommal hazahozta a fehérneműt:

„Mit kérdelek télem amit tudnod kéne,
Hogy ifjú vagyok avagy vén-e?

Hogy szoknya van rajtam avagy csuha,
Im itt van a kosárban egy kimosott ruha,
S hogy lássad hogy versem milyen rimben [csengő,
A mosócédula szerint jár nekem három [pengő!«

Kiadtam az ablakon a 3 pengőt és kijelentettem, hogy soha az életben többet ruhát nem mosatok Palicson és ha valaki nekem akár fehér — akár nőneműekről beszélni mer akkor egész egyszerűen lönni fogok. Kiadtam a házi cselédségnek a rendelélet, hogy reggelit és olyan mosónét kérek, aki prózában beszél velem.

Alig tértem magamhoz és szaladtam a palicsi hideg zuhany alá hogy a költészet által annyira megfeszített idegeimet helyrehozzam, amikor a fűrdős lány elém áll és a jól ismert seprővel eszközölt gesztusok kíséretében a következőkben adta tudtomra, hogy nincs üres kabin:

„Beismerem, hogy ónek nagy melege lehet,
De bizony arról senki se nem tehet,

Tessék csak kérem megpróbálni a

MAROKKÓ SZIVARKAHÜVELYT.

Ez a legjobb és legolcsóbb! Egyedül kapható HEUMANN MÖR könyv- és papírkereskedésében Szabadkán.

Lapunk mai száma 6 oldal.

minden ténykedésük csak merő statisztikai működés.

Mit irigyelnek egymáson? Hiszen egyik se kap többet a másiktól: azt a savanyu kenyert, amely a napszámoknak is kijár azért, mert kapál. Az irigykedés helyébe tehát bátran dívatba hozhatnák a kölcsönös támogatást, amely mindenesetre enyhítőleg hatna saját sorsuk súlyának érzetére.

Csak ezzel a kölcsönös támogatással védhetik meg magukat a külvilág sokszor téves és tulhajtott kritikája ellen!

Iparvásár Szabadkán.

A szabadkai általános ipartestület 1900 évi augusztus hó 15—20 napján méltóságos Schmausz Andre Szabadka és Baja városok főispánjának védnöksége és nagyságos Mamusich Lázár Szabadka város polgármesterének díszelnöksége mellett a szabadkai régi főgymnasium termében iparos kiállítást és vásárt rendez, amelyben való részvételre a város minden iparosát és a látogatásra a város és vidékének nagyérdemű közönségét ezáltal is tisztelettel meghívja a rendező bizottság.

Tudnivalók:

A kiállításban résztvehet minden szabadkai iparos és helybeli lakos Szabadkán készült ipari (vagy házi ipari) készítményivel.

A kiállításban való részvétel valamint a látogatás teljesen díjlan.

A kiállított készítmények eladását a rendező bizottság díjlanul közvetíti.

A kiállítással kapcsolatban a tanoncz munkák és az iparos rajziskola valamint az iparos segédtek tovább képző tanfolyamának készítményei és rajzai is bemutatva lesznek.

A kiállítás és vásár ünnepélyes megnyitása augusztus 15-én (Nagy boldogasszony ünnepén) d. e. 10 órakor az iparos dalárda s a tűzoltó zenekar közreműködése mellett fog történni.

A kiállítás nyitva lesz a megnyitás napján, továbbá aug. 16-án (szent Rókus) aug. 17-én (pénteken), aug. 18-án (Ő Felsége születése napján), aug. 19-én (vasárnap) és aug. 20-án (szent István napján) mindennap d. e. 8 órától déli 12 óráig, d. u. 3 órától esti 8 óráig.

Augusztus 20-án d. u. 4 órakor a tanoncz jutalmak kiosztása.

Augusztus 20-án esti 8 órakor társas vacsora és táncmulatság a „Hungária” épület kertbelyiségében az iparos dalárda közreműködése mellett.

Kiállítandó tárgyakra vonatkozólag a bejelentések f. évi augusztus 13-ikáig elfogadhatók az ipartestületi helyiségében (Deák utca Joó Dezső-fele ház I. emelet) a hivatalos órák alatt az ipartestületi jegyző által.

A kiállítandó tárgyak augusztus hó 10. napjától kezdve beszállíthatók a kiállítás helyiségekbe, de legkésőbb augusztus hó 14. napja déli 12 óráig beszállítandók.

A kiállított tárgyak elhelyezéséről, díszítéséről szekrények vagy állványokról a kiállítók tartoznak gondoskodni.

A kiállítási bizottság augusztus hó 10-től a régi főgymnasium I. emeletén a volt tanári szobában tartózkodik és a kiállítókkal közösen megállapodva osztja ki a helyeket.

A társas vacsorán és táncmulatságon való részvétel díja 2 korona. — csupán a táncmulatság és dalestélyre 1 korona.

Jegyek előre válthatók az ipartestületi jegyzőnél a testületi előjáróság és az ipartestületi dalárda tagjainál.

A kiállítás és vásár sorsjátékkal lesz egybekötve.

A nyerevény tárgyak kizárólag a kiállítás bemutatott ipari és házi ipari tárgyakból fognak megvásároltatni. A sorsolásra történő megvétel a kiállított tárgyakon jelleve lesz.

Egy sorsjegy ára 20 fillér.

Palics érdekében.

Egy palicsi fűrdővendégtől kaptunk a mai postával egy igazán megszívlelendő levelet. Kissé röviden és rhapszodistikus modorban

tárgyalja Palics előnyeit, melyeket a gazdája nem aknázn ki eléggé.

Átutunk a fűrdővendég levelén, kiszakítottunk belőle néhány sort. Sok mindenféléről van szó ebben a levélben, szinte lehetetlen egy cikkbe szorítani.

Hiszen sokszor beszélünk, még többször írtunk erről a mi áldásos kis fűrdőnkéről, de sohse írhatunk elegendet, mert bizony igaz van a levél bevezető sorainak: „Azt hiszem, hogy ezt beismeri a tanács s az illetékes körök, hogy fűrdőnknek még sok hiánya van, hogy a mai kor igényeinek megfeleljen.”

Persze, hogy sok hiánya van. És még több pénz kellenék e hiányok pótlására. Azt suttogták a minap, talán az újságok is megírták, hogy néhány százezer forintot fognak rákölteni. Bizony el is fog kelni ez az egy vagy két száz ezer forint, de megis fogja hozni gyümölcsét dúsán.

Minden átmenet nélkül így folytatja a fűrdővendég levelét: „Ha az ember összejárja a parkot félig unatkozó s fáradtak látszó vendégeket lát s talán a hányan vannak, annyi felé tartanak — okát ennek nem kereshelem.”

Kényes is ez a tárgy kedves uram, nagyon kényes és ennek nem Palics az oka, nem is az, hogy nincs oly szórakoztató hely, mi a vendégeket vonza s összetartja.”

Hasábokat lehetne erről a „széthúzó” társadalomról írni, hiába a kellemes víz, a szép park, a jó levegő, hiába volna a szép legigazabb értelmében fényes fűrdő a mi Palicsunk! addig, míg a fűrdő vendégek inkább ott gubbasztanak a szűk villalásokban, minthogy ott a mólón együtt nézzék a sima tőzökrét kevésbé elegans, kevésbé sececciosan fűsült hölgyekkel lawn tennis ruhákban szűkölködő urakkal, — addig Ön is kedves uram és mi is látni fogjuk azokat az unott arczokat, fáradtak látszó vendégeket, akik ahányan vannak, annyi felé tartanak.”

A kirándulók és különösen a szegedi kirándulók érdekében írt néhány sora azonban nagyon is megszívlelendő.

Hiszen eléggé sajnos dolog az, hogy míg más, tán kisebb fűrdők jegyzékét ott olvassuk

Hogy most ön nem fürödhet se élve, se halva, Mert minden kabin itten el vagyon foglalva, Tessék hát kicsikét másfél órát várni, Irhat addig verset, vagy legyen az bármi, Avagy tessék addig köröskörül járni, Avagy leszedheti az épületről a nádat, De egyhamar itten bizony nem kap nádat!”

Természetes, hogy odébb állottam és megesküdtem arra, hogy ezentul reggel inkább kimegyek a főberemmel cserebogárvadászatra, de nem teszem ki magamat többé a megverésnek.

Elindultam tehát hazafelé, hogy a hideg fűrdő után, amelyet más velt helyettem, egy kissé megpihenjek.

Ahogy megkerültem a sarkot, ott a Krausz bótja táján megállt előttem egy olyan szobacizicus féle. Szembe jött velem s mosolyának hamisságáról megint csak azt láttam, hogy itt újra csak nem kerülhetem el a verset. Tudva azt, hogy a tűzvész el lehet kerülni, hogy a rohanó vízáradás elől inkább lehet menekülni, mint egy vers elől, megadtam magamat, a kérielhetetlen sorsnak elébe álltam e szavakkal: „Nagysám — végezze kérem, de mielőbb, lehetőleg kímélettel. Ez a hölgy nem is volt olyan kegyetlen és sebtében a következőkkel végezte hóhár munkáját:

„Volnék csak luttballon,
Szálnék akkor tova,
Oda, ahol trónol
A nagy Jehova,
Volnék gőzcséplőgép
Akkor fűtenének,
Füst jönne belőlem
Es nem ridég ének;
De mert egyike sem vagyok
S csak faczér cselédeány
Rendelkezésére állok,
Ha van Önöknel hiány.”

No még csak az hiányzik, hogy a házba vegyek egy szobalányt, aki versekbe fogja kitisztítani a cipőket, — balladák kíséretében összetörni a nagy tükröt, jambusokban feltálatni az aludt tejet. Nem inkább menjen tönkre minden szoba, pókok alsóznak szobámnak minden zugában, semhogy egy ilyen állandó maláriát hozzak be a saját otthonomba.

Ott hagytam és tovább mentem. Azaz, hogy mentem volna, ha reg nem állt előttem egy fiatal kis bakfis leány. Olyan volt, mint amilyenek az ilyen fiatal bakfis lányok lenni szoktak. Bájosan mosolygott, pir futotta arcát, és amikor már láttam, hogy itt újból el nem kerülhetem a verset magam siettettem annak előadását.

Ugy-e bár kisasszonyka, egy verset akar nekem bemutatni. Újból elpirult és miután

elmondotta, hogy lapomnak egy verset szánt, bájos mozdulatokkal rántott elő zsebéből egy összegyűrtöt foliant, amelyről a következő verset szavalta el:

„Ne kérdezd miért eped éretted e lant
Ne kérdezd jobb leszen odafenn vagy lent,
Ott fenn az égen, vagy a földön lenn
Hol szemem szemedből boldogulást csen,
Ne kérdj szeretek avagy pedig nem
Hiszen Érted hullogat könyveket e szem,
Boldogits egy igennel avagy pedig nem!”

Neki eredtem a futásnak; futottam mint a megkergetelt vad, amelyet már 89 éves golyó talált.

Még élve kerültem Orbánfalva területére. Itt aztán elgondoltam, hogy Orbánfalvának még nagy jóvája van.

Megépítjük itt az orbánfalvi hölgy olympust. Hozunk vatahonnan a Tátrából egy nagy zöld hegyet ide, fölvezetjük a villanyos vasutat, hogy kisiklásokban se legyen hiány, kivilágítjuk a tetejét elektrommal és köröskörül elhelyezzük ezeket a mi palicsi hölgylantosainkat.

Akinek aztán versre van szüksége, az tud majd hova fordulni. Addig is élvezzük a palicsi verszuhanyt!

minden szezon elején az államvasutak hirdetései között, ott olvassuk minden esztendőben, hogy melyik fürdőbe mily olcsón viszi el a vasút — csak a mi P. licsunkat nem látjuk ott, csak a mi Palicsunkra nincs kedvezményes jegy az államvasutak raktárában.

A fürdővendég leveleinek utolsó sorait ide igatjuk, hátha lesz fogantatja:

„Szabadkának van villamos vasutja, így ez olcsó is és kényelmes is, de a fürdőben nem csak szabadkai, hanem igen sok szegedi kiránduló is megfordul, ez utóbbiak számára kellene valamit készítenünk, hogy olcsóbb legyen a „mulatság” így a számuk is nagyobb lenne.

Ajánlanám az illetékes köröknek, forduljanak a Máv. igazgatóságához s kérjék, adjon ki kedvezményes menetírti jegyet Szeged Palics között és viszont, nem hiszem, hogy az igazgatóság ezt meg nem tenné, hiszen ez a saját forgalmát is ezzel pedig bevételét növelné, másrészt pedig elősegítené azt a célt, hogy a hazai fürdők forgalma is fellendüljön.

Járjon ez ügyben a tanács a szegedi kerest. és iparkamarához, kérje fel, hogy csatlakozzék ehhez — ezt biztosan állítom, hogy megteszi, — nem vagyok a kamarának tagja, de állíthatom, hogy a tagok egymás közt felhozták ezt már s helyeslésre is talált, mert az nemcsak a fürdő érdeke, hanem a Szegedieké is és így ezzel karöltve könnyebben érhet a vasutnál az intézet célját.”

Különlélek.

— **Egy főispán fölmentése.** A hivatalos lap tegnapi száma a következő legfelső kéziratot közli:

A belügyminiszterium ideiglenes vezetésével megbízott magyar miniszterelnököm előterjesztésére dr. Flatt Viktor, Újvidék szab. kir. város főispánján ezen állásától, buzgó szolgálatának elismerése mellett, saját kérelmére, fölmentem.

Kelt Iszabon, 1900. évi július hó 12-ikén.

FERENCZ JÓZSEF, s. k.

Székül Kálmán, s. k.

Hr szerint Dr. Flatt Viktort szabadkai közigazgató fogják kinevezni.

— **A főjegyző szabadsága.** Dulics A. Jenő főjegyző ma újabb kérvényt nyújtott be a városi tanácschoz újabb 2 havi szabadság engedélyezése iránt, hogy megrongált egészségét helyreállíthassa.

— **A szabadkai tüzoltók Párisban.** Vermes Béla országgyűlési képviselő és Skozza Zoltán tüzoltóparancsnok f. hó 23-án indulnak Párisba az ott megtartandó nemzetközi tüzoltókongresszusra. Mindkettőt az országos tüzoltószövetség küldötte ki.

— **A bajmoki r. k. egyház helyettes plébánosi állásra** a kalocsai érseki hatóság Kanyo Tamás bajmoki káplánt jelölte ki, aki a Matkovics Bertalan elhalálása tolytán üresedésbe jött plébánosi állással kapcsolatos teendőket ellátni fogja.

— **Eljegyzés.** Boros Sandor máv. államvasuti alkalmazott eljegyezte Berger Elvira kisasszonyt Szabadkán.

— **Beszüntetett rabmunka.** Lapunk f. hó 13-án megjelent számában megírtuk, hogy törvényszékünk fogházában a rabok kosárfonási munkája megszüntetve lett. Ezt a hírt azzal kell módosítani, hogy a kosárfonási munkát csak ez év végeig lett megszüntetve,

mert ezuttal oly nagy készlete van a fogházban, hogy amíg azt el nem adják, addig fölösleges ezt az iparágat ott kultiválni. A jövő év január 1-én tehát újból kezdődik a munkálat.

— **A bacskai leány Hamburgban.** Boákovics Julia esetét, aki Hamburgban 40.000 márká adóság hátrahagyásával megszökött és Bécsben elfogták, annak idején részletesen közöltük. A csinos leány még most is a szabadkai törvényszék fogházában van, mint vizsgálati fogoly. Hamburgi ismerősei öszkötetésbe léptek Csillag Károly dr. ügyvéddel a leány védőjével, hogy esetleg biztosíték adása mellett kiszabadíthassák a börtönből. A leány apja Csávoly községben volt tanító. Mintegy két év előtt Felső-Szent Ivánon járt a reá marad csekély értékű hagyaték rendezése végett. A községben feltűnt fényűzésével és költségeivel. Most beszerzik a hamburgi törvényszéktől a lenyitó iratokat s azután határoznak a vád alá helyezés fölött.

— **Utazás akadályokkal.** Némreg megírtuk, hogy Králic János helyettes állomásfőnök J. A. ügyvédjelölttel letartóztatni akarta, mert nem abba a kocsiba szállt be melyet kijelölt. J. A. személyes szabadság megsértése miatt följelentést tett a helyettes állomásfőnök ellen amelynek folytán a szabadkai jbiróság a tárgyalás kitűzése előtt megkereste a szegedi üzletvezetőséget, hogy a fegyelmi iratokat tegye át s azután kitűzi a tárgyalást.

— **Lévay Simon esete a vizsgálóbíró előtt.** Már feledésbe is ment Lévay Simon nyug. gazdasági tanácsnok szerencsétlen esete, akit a szegedi vonat elgázolt és holtan találták a sínpár mellett, a törvény emberei azonban nem szüntették be az eljárást, a vizsgálóbíró van hivatal kideríteni vajjon öngyilkosság, véletlen baleset vagy ami a legvalószínűlebb gyilkosság esete forog-e fenn. Feljelentés történt annak idején, hogy Lévay-t meggyilkolták, ebben a feljelentésben foglaltak tárgyában ma tartott vizsgálatot Bogáromy János vizsgálóbíró. Rajcsics László volt rendőrkapitányt hallgatták ki aki a vizsgálatot vezette. A volt kapitány határozatlan azt állította, hogy ragaszkodik a vizsgálat alkalmazásával felvett jegyzőkönyvben foglaltakhoz amely határozatlan azt derítette ki hogy öngyilkosság esete forog fenn.

— **Állat az emberben.** A rendőrség még mindig nyomozza a Győri Julianna-féle bűnügy tetteseit, akit megölt és először egy becsületlen ember és ime ehhez hasonló történt f. hó 20-án délután. Kovács Róza 12 éves cigányleány panaszt tett a rendőrségnél, hogy tegnapelőtt délután, amint a zombori vonat mellett 3-ik órház körül kóborolt, egy cigány megragadta, a kukoriczásba vonszolta, letépte és kést szegezve mellének, azt mondta, hogy megöli, ha kiáltani merészel. Du lakodás közben a kés meg is sebezte a kezét. A szakértő orvos a leányt megvizsgálta és megerősítette valóságát. A rendőrség azonnal megindította a nyomozást és valószínűleg sikerül a becsületlen cigányt kézrekeríteni azon leírás után, amelyet a cigányleány adott a tettesről. A rendőrség elrendelte a cigánynak országos körözését, a leányt pedig a kórházba vitték.

— **A kalocsai érsek arczépe.** Művészies kivitelű selyembe hímzett arczépeket készített Oberbauer A. utóda budapesti cég Császka György kalocsai érsek 50 éves áldozári jubileuma alkalmából. A kép a cégnél megrendelhető.

— **Tassmer Hugó.** A villamos társulat megalakításának első idejében itt működött már városunkban Tassmer Hugó, aki 1895 óta a vállalat helybeli igazgatója volt. Most, hogy Tassmer megvált állásától és az alábbi nyilatkozatot beküldötte, lehetetlen meg nem emlékeznünk arról, hogy Tassmernek nagyon sokat köszönhet a társulat. Itt működése alatt mindig figyelembe vette a közönség óhaját úgy hogy mindenki szívesen látta Tassmert az életképes vállalat élén. Nem csak a vállalat, hanem a nagyközönség is köszönettel tartozik neki és kiváló elismerést érdemel, azért hogy ezújlát alatt idegen létet e tökéletesen megtanulta a magyar nyelvet. Tassmer itt marad városunkban, ahol más vállalat élére óhaját állani. Köszönetnyilvánítását ime itt adjuk közlé:

Köszönetnyilvánítás. Miután alulírott a szabadkai villamos vasut és világítási részvénytársaság igazgatói állásomtól végleg megváltam, kötelességemnek tartom úgy a minden tisztelt hatóságnak, mint a sajtónak és a n. é. közönségnek azon szíves támogatásáért, melyben engem feladatomban teljesítése körül mindenkor részesített, legőszintébb köszönetem nyilvánítani és ajánlom magamat továbbra is jó indulatukba. Szabadkán, 1900. júl. 15. Tassmer Hugó.

— **Halálos elgázolás.** Borzasztó szerencsétlenség történt Újvidéken tegnapi éjjel. Szlankamenac András kocsi a vasutról behajtott teher szállító kocsiján a városba. Ép ekkor játszott az utcán Lovrekovics Ferencz házszámester hasonló 2 1/2 éves fia, a ki egy tyúk után szaladgált. A fia véletlenül a kocsi alá került, de Szlankamenac nem vette észre a közelgő szerencsétlenséget; csak a mikor már a nehéz kerekű kocsi a gyermekre áthaladt, vette észre Szlankamenac kísérlője, a ki szintén a kocsi sülélen foglalt helyet, hogy a gyermek elűnt a szeméi előtt. Mindjárt rosszat sejtve, megállította a kocsit, de már későn a szerencsétlen kis gyermek a mint a kocsi gyenge testén áthaladt, menten szörnyet halt. A kocsi ellen folyamatba tették a vizsgálatot.

— **Üdítő italnak számos ásványvízforrást** hoznak javaslatba, melyek közül különösen az ugynevezett természetes savanyu vizek a legkedveltebbek. Nem különböz azonban, miéle ásványvizet használunk a fent említett czélra, mert általában számos oly vizek is, a melyek kizárólagosan csakis gyógyczélokra alkalmasak, s melyek élvezete üdítő italok gyanánt nem mindig előnyös, savanyu vizek czime alatt szerepelnek. Így pl. nagy mennyiségű mézsókat vagy vasat tartalmazó vizek szakadatlan használatát semmiképen sem válik a szervezet előnyére, sőt még egyedül a szénsavtartalom is némelykor elégséges, hogy vérdús egyéneknek vértöbbletet idézzen elő. Mi az utóbbi körülmény iránt, a szénsav mennyisége mindenkor a palack nyitva tartása által lejjebb szállítható s így első sorban arra kell ügyelnünk hogy víz minél kevesebbet tartalmazzon az előbb említett szilárd alkatrészekből. Ily feleletet ritkán találhatók, sőt eddigelé unquamnak nevezett savanyu viz a Mattoni-féle Giesshübler, mely még gyenge idegzelt és érzékeny egyéneknek is sikeresen alkalmazható, és mely eltekintve alkatrészei szerencsés öszetételével által igazolt gyógytani értékétől — mint elsőrangú üdítő ital szerepel.

Szénásy, Hoffmann és Társa

párisi és lyoni selyemgyári raktára *Buda-pest, IV. Bécsi-utca 4.* Raktárakon található a legszebb és legnagyobb választék *divatos selyemkelmék, csipkék és szalagok*, valamint gyöngytülzések *pointlace ruhák* és *pointlace-kelmék*ből. Fekete, fehér és színes selyemkelmék 85 krtól 14 ftig Goulard-Pongis és Satyn-Lyberti selymek 65 krtól kezdve Angol mosó selyem 80 cm. szélességben 1 ft 25 krtól kezdve. Mintákkal kívánatra készséggel szolgálatunk.

Az utolsó törzsvendég.

40.000 korona egy korcsmárosnak.

A mai pénzvár világban nagyon ritka az alábbi eset, amelyről apatini tudositónk értesít bennünket.

A belváros egyik vendéglőjében, ahol még patriarchalis élet uralkodik és amelynek csupán törzsvendégei vannak a 70 év körüli Békás Mihály a vendéglős. Az üzlet rosszul ment, daczára annak, hogy az öreg vendéglős minden igyekezete oda irányult, hogy helyiségében a vendégek minél több szórakozást találjanak. Két év óta nagyon rosszul ment az üzlet, amióta egy csupa öreg emberekből álló asztaltársaság tagjai részint elhaltak részint elmaradoztak.

Sok éven át naponként ennél az asztalnál gyűltek össze az öreg törzsvendégek, itt beszélték meg a nap eseményeit, itt tárgyalták a politikát és jó bor mellett elmondták egymásnak apró-cseprő bajukat.

Lassankint elhaltak a vendégek. Ha egyik szék üresen maradt, ilyenkor mindig arra

gondoltak, hogy ugyan ki fogja követni az elhunytat.

Két év előtt az utolsó előtti törzsvendég is elköltözött a másvilágra, utolsó lak maradt egy öreg tüzkereskedő. Egy ideig elfárgatott az öreg már szokásból is a vendéglőbe, elbeszélgetett a korcsmárossal, de végre megunta az egyedülletet, kimaradt a vendéglőből és szülőhelyére, felső Magyarországnak egy kisebb helyiségébe költözött.

Az öreg korcsmáros azóta teljesen esze-gényedeti de korcsmáját fenntartotta, napról napra éldegélt.

A napokban egy hivatalos ora érkezett az öregnek a bíróságtól, amelyben az volt írva, hogy az utolsó törzsvendég is meghalt és hogy 40,000 koronát kitevő vagyonát Békási Mihály vendéglősre hagyta, de avval a feltétellel, hogy amíg a vendéglő fennáll tartozik az örökös a volt törzsvendégek asztalán teríteni ételt és italt oda tenni éppen úgy, mintha a régi törzsvendégek ott lennének. Természetes, hogy a vendéglős örömmel teljesíti most az utolsó törzsvendég akaratát.

Nyiltér.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazok, kik feledhetetlen nóm elhunytá alkalmával részvétökkel fájdalommal enyhíteni igyekeztek, és tisztviselőársaimnak, kik a temetésen résztvettek, fogadják ez uton is hálás köszönetemet.

Szabadka, 1900. jú 20.

Dózsai Ferenc

Biztos kereset

hatalmas jó beszélőképességgel bíró, tisztességes személyeknek, kik állandó lakóhelyükön az 1881. évi XXXI. törv.-cz. értelmében sorsjegyeknek, állampapíroknak részletfizetésre való eladásával foglalkozni kívánának.

"MERCUR"
váltóüzleti részvénytársaság
BUDAPEST
Arany-János-utca 31.

Új könyvkötészet!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy a **Székely Simon-féle** kitűnően berendezett

könyvkötészetet

megvettem és azt a **Szent-Fercenczrendiek** temploma mellett, **papucs piacon** a „Pucska” kaszinó mellett már fe is állítottam és a mai naptól kezdve minden a könyvkötészethez tartozó munkákat elvállalok gyors és pontos elkészítésre.

Szalag feliratok tűznyomással jutányos áron.

Kiváló tisztelettel

Horvát András

könyvkötő.

LEVÉLPAPIROK. *Névjegyek.* **LEVELBORITÉKOK.**

SZÁMLÁK. **FELTŰNŐ PALRAGASZOK.**

ÜGYVÉDI NYOMTATVÁNY RAKTÁR. **A BACSKAI HIRLAP HETENKINT NÉGYSZER MEGJELENŐ POLITIKAI LAP KIADÓHIVATALA.** **VÉGREHAJTÓI NYOMTATVÁNY RAKTÁR.**

ÜZLETI KÖNYVEK. **TÁBLÁZATOK.**

KÖRLEVELEK. **KÖNYVNYOMDA** **BÁL MEGHIVÓK.**

MINDENNEMŰ IDŐSZAKI NYOMTATVÁNYOK CSINOS KIVITELBEN ÉS LEGOLCSÓBB ÁRON FELVÉTETNEK. **KRAUSZ ÉS FISCHER** **MINDENNEMŰ MŰVEK, POLYÓIRATOK DISZES KIVITELBEN ÉS LEGOLCSÓBB ÁRON FELVÉTETNEK.**

ELJEGYZÉSI ÉRTESÍTÉSEK. **KOSSUTH-UTCZA SZABADKAN VOJNICH PALOTA.** **ESKETÉSI MEGHIVÓK**

DIJSZOKLEVELEK. **NÉVJEGYEK 5 PERCZ ALATT KÉSZITTETNEK EL.** **EMLEKIRATOK.**

IDÉNYSZERŰ ÁRJEGYZÉKEK. **NYUGTÁK** **EGYESÜLETI ALAPSZABÁLYOK.**

VIGNETTAK. **RECZEPTEK.** **GYÁSZLAPOK.** **CSOMAGOLÓ PAPIROK.**

1025 szám. 1900.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. járásbíróóság 1900. Sp. 681/1 számú végzése által Ehrenreich Lipót és Horovitz Ignác szabadkai lakosok javára Kuloncsics Márk szabadkai lakos ellen 561 kor. 40 fill. tőke, ennek 1899 évi Julius hó 19 napjától számítandó 5% kamatai és eddig összesen 157 korona 20 fill. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróságilag lefoglalt és 2642 kor. — állra becsült sertések, ökrök, lovak, kocsik, ludak, kukorica, mángoló és rostából álló ingóságok nyilvános árverés útján eladtnak.

Mely árverésnek 1900. V. 1584/1 sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínén vagyis Vámtelki pusztán 198 sz. alperes lakásán leendő eszközésére 1900. évi július hó 27-ik napjának d. u. 3 órája határidőül kiűzetik és ahhoz venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-c. 107 §-a értelmében legfőbbtel igérőnek becsáron alul is eladtni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán, 1900. évi július hó 11-én.

Bende Ignác
kir. bír. végrehajtó

Eladó borok.

Kifünő jó faj szőlőből tisztán kezelt olasz rizlingi, kövidinka, magyarka és fekete kadarkából nyert fehér és siller borok saját termésű, valamint kelebián termelt Német Mátyás-féle tiszta faj szőlőkből nyert fehér és siller borok szintén jutányosáron eladók.

Kiss Ábel földbirtokosnál

Peitőf.-utca 33 szám.

Értesitem a t. közönséget, hogy az

OXYGÉN-VIZET

már forgalomba hoztam.

A modern technikának sikerült az oxigént komprimálva tisztán előállítani, úgy hogy ma már mint életmentő és életfentartó szert használja az orvosi tudomány.

Az utolsó balneológiai kongresszus alkalmából Frankfurtban, hol pedig az összes természetes ásványvizet kiállították, az orvosi jury a legelső kitüntetést mégis az **Oxygén-viznek** ítélte oda, amelyről konstatálták, hogy nemcsak kellemes ízű üdítő ital, hanem **orvosság is**, a mely a gyomorba s az emésztő szervekbe, innen pedig a vérbe jut.

Egyedül kapható alulírott gyógyszerárában.

Tisztelettel

Decsy Dezső

gyógyszerész.

5367 szám. tkv. 1900.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. tszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Mamusich Bódog szabadkai ügyvédnek a jelzatos hitelvezők ellenében végrehajtási árverés joghatályával bíró önkéntes árverés ügyében a szabadkai kir. törvényszék (a szabadkai járásbíróóság) területén lévő Szabadka város határában fekvő szabadkai 3897 sz. betétben A f 33943/2 hrsz. alatt foglalt Dr. Mamusich Bódog nevével álló 2 h. 800 □ öl kiterjedésű verucsi szántóra az árverést, 1276 koronában ezennel megállapított kiküldési árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1900 évi augusztus hó 17-ik napján délelőtti 10 órakor a szabadkai kir. tszék tkvi hivatalában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alól is eladtni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% vagyis 127 kor. 60 fill. készpénzben vagy az 1881 LX t.-c. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 novem. 1-én 3393 sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8 §-ában kijelölt ovdékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881 LX. t.-c. 170 §-a értelmében a bánat pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Szabadkán, 1900. évi május hó 21-én.
A kir. tszék mint tkvi hatóság.

Piry
kir. tszéki bíró.

Nagy butor - eladás!

Rendkívül olcsó árak!

Jelinek B. A. és Fia

butoráruházában

Budapest, VII. Kerepesi-ut 8. sz.

földszinti helyiségek.

Páduai szt. Antal

gyomor- és vértisztító pirulák

feltűnő és biztos hatású szer kemény székelés szélbántalom, gyomorgörcs, gyomor elrontása s ebből származó fejfájás, sargaság és mindenemű gyomorhaj ellen.

6 dobozt tartalmazó csomag ára 2 kor. 20 fill.

az összeg előleges beküldése vagy utánvétel mellett.

Kapható:

Wimmer Jenő

„Kigyó“-gyógyszertárában Kassán/H.

A jövedelem egy része a „Szent Antal kenyere“ jótékony-egylet javára fordíttatik.

**A m. kir. államvasutak gépgyárának vezérügynöksége.**

Budapest, Váci-körút 32. szám.

Ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült

gőzcseplő készleteit, „Millenium“ legújabb szerkezetű: fűkaszálo-, marokrakó- kévekötő aratógépeit,

melynek főelőnyei: préselt acéllemez-állvány tégelyacél-alkatrészek, jó és könnyen hozzáférhető elpusztíthatatlan szerkezet, továbbá a szab. osztrák magyar államvasutársaság részéről mezőgazdasági gépgyárában készült 3, 3 1/2 és 4 lóerejű gőzcseplő-készleteit. Sack-rendszerű, acélfőtűvel ellátott **ekéit**, „Boni“-féle kéttengelyű eketalyigáit járgányos cseplő-készleteit szecskevágoit és egyéb mezőgazdasági eszközöket.

Figyelmeztetés! ezennel közhírré tesszük, hogy az összes ügynökeinktől, legyenek azok akár utazó ügynökök, az eddig bírt meghatalmazásokat f. évi január hó 31-ével megvontuk és azokat ezennel hatálytalanoknak nyilvánítjuk. Nevünkben és megbízásunkból tehát csak azok járhatnak el, a kik 1900. évi február hó 1-je után kelt és általunk aláírt megbízással bírnak és csupán oly jogkörrel a melyre ezen írásbeli megbízás kiérjed. Nehogy a közönség tévutrazveztessék és nehogy nevünkkel visszaélések történhessenek, íó kérjük mindazokat, kik velünk üzleti összeköttetésbe lépni óhajtának, hogy mindekitől, a ki nevünkben eljár, írásbeli meghatalmazásának felmutatását kérjük s abba betekintést tenni sziveskedjék.

A Magy. Kir. Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége.

Világhírű! **Riz Abadie** Szivarkahüvelyek **JOÓ GUSZTÁV** Szabadkán egyedül kapható dohány nagy- és különlegességi árusnál.



3906 sz. tkv. 1900.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. törvényszék, mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy özv. Szántai Lajosné szül. Bogdanovics Anna végrehajtónak Szoboda Albert és neje szül. Patai Cecília végrehajtást szenvedők ellen 200 kor. követése s járulékaik iránt a szabadkai kir. törvényszék (a szabadkai kir. járásbíró-ág) területén levő Szabadka város határában levő szabadkai 5879 sz. betétben levett. A 1. rsz. a. 5624 hrsz. VI. köri 706/a, ö. i. sz. a. lakház és 98 nysz. öles udvartelekre 1440 kor. kiküldési árban 2) szintén szabadkai 5880 sz. betétben foglalt A 1. rsz. a. 25741 hrsz. 1 h. 346 nysz. öles napnyugati ugarföldre 534 korona kiküldési árban elrendelte, és, hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1900 évi Julius hó 28-ik napján délelőtt 9 órakor a szabadkai kir. törvényszék telekkönyvi hivatalában megfartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alól is eladtni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10% vagyis készpénzben vagy az 1881 LX. t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyannal számított és az 1881 november hó 1 én 3333 sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8 §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek előleges elhelyezéséről kiállítandó szabályszerű elismorvényt átszolgáltatni. Szabadkán, 1900 évi április hó 22 én. A kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

Piry kir. törvényszéki bíró.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Az apró hirdetések előre fizetendők. Minden apróhirdetés beiktatása. legfőkébb 60 fillérbe kerül és 15 szó lehet minden sorból szó 4 fillérbe, vastagabb betűből 8 fillérbe kerül. Irtesítések a kiadóhivatal ad; levélbeli kérdésekhez válasza való bélyeg melléklendő

Jessék hirdetni.

Itt e helyen hirdethető Minden a világon Hogy kinek ke 1 francia bonny Telen avagy nyáron Akinek nincs jégszekrénye Avagy nevelője Apróhirdetés k utján Kaphat még belőle; Ki elveszté arany láncát S akarja találni Nem kell annak csak a lapozó Ide elcsatolni. S véletlenül két láncot kap S arany óráját rája. Polgár milyen rettenetes Otosó ennek ára! Azért tehát hirdessenek Mindenféle módon Ha van eladó zongora Akármilyen ódon Tyukszemvágót ha keresnek Avagy színyoghálóat. Vagy ki advartónak akar Egy eleven bárót Az csak ide jöjjön s egy pár Hatosnak í jében Mindent adhat mindent [kaphat Olcsón jól és szépen! A kiadók.

Két tanoncz felvétetik

Sugár Béla divatüzletében.

Konfetti

1 boríték 10 fill. Vig Zsigm. Sándor könyv- és papírkereskedésében.

Keresetetik Egy jó szakácsné

aki ki öné bánásmóddban fog részvenni, k. lló fizetést kap. A kiadóhivatal megmondja hol

Eladó házak.

V. kör, Újvilág-utca, 1084. sz. a. teljesen új, zsindeles ház, felső és alsó lakással, folyosóval és mellékhelyiségekkel és

Y-ik kör, Jhalasi-úton két utcára szolgáló ház nagy telekkel be- tegység miatt szabadkézből eladó.

Balázs Brindza János temetőr (bajai temetőben).

Órás tanoncz felvétetik

Dávid R. és Zarsa üzletében.

Dr. Wilhelm postával — szembeni házában egy négy és egy három szobás elegáns lakás azonnal kiadó.

Bélyegjegyek váltó-úrlap-megrendelések

100 drbonkint 1 koronáért kapható Krausz és Fischer könyvnyomdáján.

Elveszett

Egy ös 1 V. jeggyel egy hettel eső, aki holletéről biztos tudomást ad, megf. e. j. utalomban részesül. Yukovits Fütös Pál Y-ik kör.

Lakást keresek

4-5 szoba s mellékhelyiséggel lehetőleg a vasút közelében. Eset leg örökön is veszek házat Nagy mennyiségű háromszor lefejtett ó és új bor. valamint törköly pálinka is kapható nálam. SZOBONYA BERTALAN Királyhalom.

Kölcsön kapható

három sátor és hozzávalók lakodalmskra, 3 konkolyzó Triór gép, 3 kukor cza morzsoló és 3 permetező gép mérsekelt ár mellett Springer József, III. kör a Szt.-Rókus-i templom mellett.

Olcsó kenyér!

Zisza kezelés. Nem szükséges sültetni, mert ocsót és jól lehet kapni Naponta

friss kenyér

kitönként Góhér kenyér 22 fill. házi fel barna 18 fill. rozsos kenyér 18 fill.

Mónus István

k nyeresítődjében Kossuth- utcában és Rudics-utcában.

Egy jókarban levő

Bösendorfer-féle Zongora

eladó özy. Bergliné vendéglőjében

2 kárpitos tanoncz felvétetik

Hoffmann Mihály özvegyénél.

Eladó

az »Othon« folyóirat egész évi folyama 2 forintért.

Legelső és legrégebb szabadkai műterem.

!! Ingyen felvétel !!

Tisztelettel értesitem az összes szabadkai róm. kath. híveket, hogy Damjanich-utca 120. szám alatt (Schäffler-féle házban) levő

FÉNYKÉPÉSZETI MŰTERMENBEN FELVÉTELEKET minden díj nélkül eszközlök.

Csak abban az esetben rendel az illető magának képeket ha a kép-tetszik és szüksége van rá, ez esetben rendelhet 1 darabot is 60 krért.

Tudni valók. Ezen felvételeknek az a célja, hogy ezekről egy szabadkai album állítatik ki — még pedig Ő Szentsége XIII-ik Leó pápa Jubileumának tiszteletére, ami annak idején közszemlére ki fog állítani ugy itt Szabadkán, mint Budapesten.

Az Album részére a felvételi idő minden Kedd, Szerda és Csütörtök egész nap.

Rendes felvételek bárkiről a hét minden napján.

Tisztelettel
mezőtelegdi Vörös Kálmán
fényképész.

Több kiállításon érmekeket nyert



Kiállítási (Juri) bíráló tag.

A legtartósabb fényképek műterme.

Nyomatott Krausz és Fischer laptulajdonosok könyvny. gájában Szabadkán. (Bárány szálloda mellett.)